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Др Сне жа на Ј. Ми ло је вић

МО НА ШКО СТРА ДА ЊЕ ДЕ МО НО ЛО ШКОГ ПО РЕ КЛА  
У СРП СКОЈ ЖИ ТИЈ НОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ 

Осим очи тих не во ља про и за шлих из од ри ца ња од све тов них 
фор ми ег зи стен ци је, мо на шки под виг мо гу угро зи ти и на па ди де-
мо но ло шког ка рак те ра. Ис тра ја ва ње аске те пред не при ја те љи ма 
ко ји до ла зе из ме та фи зич ких про сто ра, не из о став но је у ка рак те-
ри за ци ји жи тиј ног ју на ка, и ка да је ова фор ма стра да ња по вод за 
рас ко шне на ра тив не сег мен те и ка да до та квих на па да на ин те гри-
тет ис ку ша ва ног ни је би ло. Узи ма ју ћи за нај ре пре зен та тив ни ји 
текст овог жан ра Те о до си је во Жи ти је Пе тра Ко ри шког, ука за ли 
смо и на осо бе ност Те о до си је вог при по ве дач ког по ступ ка о ме та-
фи зич ком, ка да се де ло ва ње не ча сти вог опи су је кроз исто вре ме ност 
мо на хо вог ди ја ло га са свим чи ни о ци ма ње го вог ду хов ног жи во та. 

Кључ не ре чи: ста ра срп ска књи жев ност, ана хо рет ско жи ти је, 
мо на шки под виг, де мон ски на па ди, при по ве дач ки по сту пак, Те о-
до си је. 

1. УВОд. Тран сфор ма ци ја из жи во та у све ту1 у мо на шку из дво је ност и 
по све ће ност аске зи под ра зу ме ва све ко ли ко од ри ца ње2 од ово зе маљ ских 
стра сти ко ји ма чо век уга ђа се би (сво јој па лој при ро ди), као и рас кид бли ских 

1 „У Но вом за ве ту […] реч ̓ светʼ узи ма јед ну у све му не га тив ну ко но та ци ју: ’овај свет’ 
је су прот ста вљен ’бу ду ћем све ту’, ’веч ном жи во ту’ и сто га по ста је име и сим бол оног де ла 
чо ве чан ства ко је, за бо ра вља ју ћи твор ца, жи ви без не ке тран сцен дент не пер спек ти ве. У овом 
дру гом сми слу сва ки хри шћа нин по зван је да по бег не од ’све та’. Сто га је по треб но јед но 
одва ја ње од оно га што је зе маљ ско“ (Ја њић 2007: 202). 

2 „Ка си јан раз ли ку је три ти па од ри ца ња: оста ви ти ко ли ко се по се ду је, одва ја ње од 
род би не и од на ви ка на ших оби ча ја и сва ког под се ћа ња на овај свет ко ји се при ка зу је на шим 
очи ма, док Јо ван Ле ствич ник на по ми ње као пр во од ри ца ње од свих ства ри, љу ди и ро ди-
те ља, као дру го од ри ца ње од вла сти те во ље, а као тре ће од ри ца ње од та шти не, као пло да 
по слу шно сти. Тер ми ну о̓д ри ца ње’ при до да је се јед но дру го зна че ње у ужем сми слу, ко је 
се ти че уну тра шњег ста ња лич но сти. Реч је о са мо о дри ца њу, ко је се об ја шња ва од ри ца њем 
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од но са са до та да шњим жи во том и љу ди ма ко ји су би ли део све тов ног окру-
же ња. Одва ја ње од све та је сте лич ни из бор, и иа ко под ра зу ме ва низ за бра на1, 
за пра во је сли ка ве ли ке љу ба ви пре ма Бо гу, јер из љу ба ви пре ма Ње му про-
из ла зи сав мо на хов под виг2. При ста лост аскет ском жи во ту пред о дре ђе на 
је та ко зва ним при зи вом – ску пом сен за ци ја и по ја ва ин тим ног ка рак те ра 
ко ји ма по је дин ца Го спод по зи ва у сво је окри ље. 

Мо на си би тре ба ло да бу ду нај са вр ше ни ји ме ђу вр лин ским љу ди ма3, 
јер чи тав свој жи вот про во де у мо ли тви и по слу ша њу, као фор ми ми стич ког 
при бли жа ва ња Бо гу. Ка ко би се по све ти ли ти хо ва њу, по треб но им је ме сто 
ван ци ви ли за циј ских то ко ва. Ме ста на ко ја од ла зе мо на си да би се пре пу сти-
ли свом под ви гу на зи ва ју се пу сти ња ма (в. ПЕТ Ка НО Ва 1996: 143; ЛЕ ГОф 1999: 
74–76), а ова кво од ре ђе ње про сто ра мо ли тве ног ис тан ча ва ња ду ха ја сна је 
алу зи ја на бо ра вак Ису са Хри ста у пу сти њи и ис ку ше ња ко ји ма је од стра не 
не ча сти вог био из ло жен (Мт 4: 1–11; Мк 1: 12–13; Лк 4: 1–13). 

Реч пу сти ња у бо го слов ској ли те ра ту ри има ја сно сим бо лич ко зна че-
ње, али по јав на фор ма про сто ра пу сти ња штва ме ња ла се у кон крет ним испо-
ља ва њи ма, те се у ве зи с тим мо же го во ри ти о пре пли та њу ди ја хро ниј ске 
(исто риј ске) и син хро ниј ске (ге о граф ске) ре ал но сти ове кон стан те (ШПа
дИ ЈЕР 2014:173). За то мо ли тве ни про сто ри ван све та мо гу би ти и ма на сти ри 
и мо на шке ис по сни це – ко је су че сто фор ми ра не на те шко до ступ ним ме-
сти ма, у усе ци ма, кли су ра ма, на сте на ма или у пла нин ским вр ле ти ма4, а 
уме сто ре чи мо нах у ха ги о граф ској ли те ра ту ри че сто се ко ри сти реч пу-
сти њак или пу сти но жи тељ (ПЕТ Ка НО Ва 1996: 143). 

са мог се бе као лич но сти ко ја се не же ли ви ше по зна ва ти (Мт 16: 24–26; Мр 8: 34–36; Лк 9: 
23–25)“ – Ја њић 2007: 203.

1 У про фа ном зна че њу те ре чи. 
2 Ви ше о то ме в. МИ ЛО ЈЕ ВИћ 2019. 
3 „У хе лен ској ети ци, вр ли на је пре све га људ ско оства ре ње, људ ска ̓ од ли ка ,̓ оно што 

је по стиг ну то тру дом са мог чо ве ка. Она је у Хе ле на не што при род но али и са мо при род но 
и људ ско. Су прот но то ме, у хри шћан ској аскет ској ети ци вр ли на је не што бо жан ско, чак и 
кад је уса ђе на у људ ску при ро ду. Ње на по ја ва и њен раст у чо ве ку усло вље ни су бо жан ском 
по др шком. Шта ви ше, је два да се сад мо же го во ри ти о етич ким свој стви ма чо ве ка; то су 
мно го пре – свој ства бо жан ска, или бар не што у нај ве ћој ме ри усло вље но деј стви ма Бо га 
и чо ве ка. Вр ли ни је ов де ко рен у ми сте ри ја ма бо жан ског би ћа. Она за то не мо же да бу де 
ра ци о на ли зо ва на, не мо же да бу де тач но опи са на и ко ди фи ко ва на […] Код Хе ле на се вр ли на 
сво ди на по на ша ње чо ве ка, код хри шћа на – на си нер гич но по на ша ње Бо га и чо ве ка“ (БОГ
да НО ВИћ 2008: 61).

4 Уса мљи ва ње у пу сти њи ра ди по ста и мо ли тве прак са је пр вих мо на ха у Егип ту, Си-
ри ји и Па ле сти ни. Тај ре ал ни про стор убр зо по ста је сим бол не ме те жног жи во та, аске зе и 
ду хов ног уса вр ша ва ња. Ме ђу тим, дво стру ку вред ност пу сти ње илу стру је већ Жи ти је св. 
Ан то ни ја. Ис по сни ко во ста ни ште та мо је пу ста твр ђа ва пу на гма за, по при ште де мон ских 
на па да, а с дру ге стра не, св. Ата на си је Алек сан дриј ски да је иди лич ну сли ку мо на шког жи-
во та у еги пат ској пу сти њи: „Њи хо ве ке ли је би ле су у пла ни на ма, по пут ша то ра где ста ну ју 
бо жан ски хо ро ви, ко ји пе ва ју псал ме, уче Пи смо, по сте, мо ле се, ко је ве се ли на да у бу ду ће 
до ба, ко ји ра де да би да ли ми ло сти њу, и чу ва ју љу бав и сло гу ме ђу со бом” (ВИ ТИћ 2018: 67–68).
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Ме ђу тим, „при ро да је на се ље на жи во ти ња ма и зве ри ма, али је пре 
све га, ис пу ње на де мо ни ма, чи ја је фи зич ка ре ал ност за сред њо ве ков ног 
чо ве ка ван сва ке сум ње“ (ШПа дИ ЈЕР 2014: 162) – што пред ста вља око сни цу 
стра дал нич ког пу та јед ног ана хо ре те. За то Ата на си је Алек сан дриј ски пу-
сти њу на зи ва „гра дом“, што „по ста је то пос ка сни је мо на шке ли те ра ту ре 
уз ди жу ћи се све до не бе ског Је ру са ли ма“ (ШПа дИ ЈЕР 2014: 173)5. 

Ар хи текст опи си ва ња пу сти ње гра да и то не би ло ка квог, већ гра да 
као рај ског на се ља, мо же мо про на ћи у на во ди ма про ро ка Иса и је: „Ра до ва ће 
се то ме пу сти ња и зе мља са су ше на, ве се ли ће се пу стош и про цвје та ти као 
ру жа“ (ИСа 35: 1). Жак Ле Гоф ис ти че да осим ду хов ног, ова по ет ска сли ка 
про роч ког ка рак те ра има и ма те ри јал ни ка рак тер: до ла ском хи ља да мо на-
ха, ови су не плод ни пре де ли уи сти ну про цве та ли6. У ве зи с тим Зо ри ца 
Ви тић на во ди:

По сле Св. Ан то ни ја, умно жа ва њем мо на шких за јед ни ца, пу сти ња 
ће за и ста по ста ти град – de ser tum ci vi tas. Jош је дан ок си мо рон – de ser tum 
flo ri bus ver nans (пу сти ња про цва ла цве ћем), ка ко ка же све ти Је ро ним 
(La us ere mi, PL 22, 353; EA 1930: 275) пред ста вља оства ре ње Иса и ји ног 
про ро штва (ВИ ТИћ 2018: 68).

У ве зи са пи са ним из ра зом срп ског сред њег ве ка ко ји го во ри о ис ку ше-
њи ма ова квог по ре кла тре ба ука за ти и на то да, иа ко на па ди де мо но ло шког 
ка рак те ра у жи ти ји ма ста ре срп ске књи жев но сти мо гу би ти опи са ни као 
це ло вит и при по ве дач ки раз гра нат сег мент, фак то гра фи ја та квих на ра тив них 
се квен ци ни је из кор пу са ма ни фе ста ци је сва ко дне вља, већ ја сно ука зу је на 
уплив тран сцен ден тал ног у жи вот по све ће ни ка. Има ју ћи на уму чи ње ни цу 
да је ба зич ни об лик ути ца ја не ча сти вог на чо ве ка деј ство на ње го ву ми са-
о ну сфе ру, без об зи ра на чи ње ни цу да на па ди след бе ни ка зла има ју свој 
ствар но сно пре по зна тљив об лик, мо же мо их од ре ди ти као уну тра шње оме-
та ју ће фак то ре на мо на хо вом пу ту ка Ло го су7.

2. ПУ СТИ ЊЕ КаО ПРО СТОР КО ЈИ за ПО СЕ да ЈУ дЕ МО НИ. На осно ву на ве де ног 
сле ди за кљу чак да из два ја ње из про сто ра стра сти и ово зе маљ ских те жњи 
не по јед но ста вљу је жи вот по све ће ни ку, „ јер ни ко ко жи ви у Бо гу не ће из бе-
ћи на пад от пад ни ка“ (КаН Та КУ зИН 1993: 97). Пи шу ћи Жи ти је Јо ва на Рил ског, 
Ди ми три је Кан та ку зин на во ди по да так да је у јед ном тре нут ку свог под ви-
жнич ког жи во та Јо ван Рил ски „ода брао нео бич но ста ни ште што пти ца ма 
до ли ку је […], у ду пљу др ве та Јо ван уђе“ (КаН Та КУ зИН 1993: 88). Ис ти ца ње 

5 О то по су пу сти ње ка ко гра да, в. ПО ПО ВИћ 2006: 151–175.
6 Оп шир ни је о то ме: ЛЕ ГОф 1999: 73–79.
7 У скла ду са тим оста ле еле мен те до бро вољ ног од ри ца ња, ко је се мо гу под ве сти под 

ка те го ри ју – све сног уда ља ва ња од би ло ко је фор ме са мо у га ђа ња, од ре ђу је мо као спо ља шње 
оме та ју ће фак то ре на мо на хо вом пу ту ка ес ха то ну, о че му у овом ра ду не ће би ти по себ но 
ре чи.
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овог по све нео бич ног ме ста мо на хо вог бо ра ви шта мо ти ва ци ја је сле де ћег 
за кључ ка: „Но, кад и та мо до ђе, мно штво ду хо ва злоб но на ње га на пад не. 
Љу то би ју ћи, про га ња ју ћи, је два га жи вог оста ве“ (КаН Та КУ зИН 1993: 88).

Пу сти ње (пу сти ње, пла ни не, пе ште ре, па и са ма ду пља др ве та) је су 
про стор ко ји на се ља ва ју де мо ни (бе со ви, ка ко их на зи ва те о ло шка ли те ра-
ту ра), чи је по сто ја ње има за циљ да ере ми ту по ко ле ба у под ви гу, до ве де у 
ста ње мен тал не не ста бил но сти ко ја би оне мо гу ћи ла на ста вак аскет ског жи-
во та усме ре ног ка упо до бља ва њу узо ру. О осо бе ној при ро ди бе сов ских хор ди 
ко је на се ља ва ју пу сти ње, Ата на си је Алек сан дриј ски на во ди:

Пр во што тре ба да има мо на уму је сле де ће: де мо ни ни су ство ре ни 
она кви ма ка кве их за ми шља мо кад их по ме не мо, јер Бог ни је ство рио 
ни ка кво зло, те су та ко чак и они ство ре ни као до бри. Ме ђу тим, от ка да су 
от па ли од не бе ске му дро сти, пу зе по зе мљи […] из за ви сти пре ма на ма 
хри шћа ни ма чи не све у же љи да нас оме ту при уз ла ску на не бе са, ка ко 
се ми не би смо по пе ли та мо ода кле су они па ли […] Де мо ни, сто га, ка да 
ви де би ло ког хри шћа ни на, а на ро чи то мо на хе, раз дра га но ју ри ша ју, нај-
пре на па да ју ћи ис ку ше њи ма и по ста вља ју ћи пре пре ке ра зу му ка ко би 
спу та ли наш пут злим ми сли ма (аТа На СИ ЈЕ аЛЕК СаН дРИЈ СКИ 2014: 115).

Јо ван Ле ствич ник у Ле стви ци, књи зи са ве та упу ће них они ма ко ји ис тра-
ја ва ју на свом уском пу ту ка веч но сти, на во ди три раз ло га за што мо на хе 
на па да ју де мо ни. Два од три узро ка су, ка ко он ка же, „бед ни и пре бед ни“ 
– а реч је о не ха ту мо на хо вом (не до вољ ној по све ће но сти под ви гу), или ње-
го вој гор до сти. Тре ћи узрок про из ла зи из за ви сти де мо на пре ма без гре шно-
сти мо на хо вој – тај узрок је бла го сло вен. Са мо на ша соп стве на са вест мо же 
про це ни ти „од ку да ве тар ду ва“, тј. шта је узрок та квом стра да њу (ЈО ВаН 
ЛЕ СТВИч НИК 2003: 146).

О ме то до ло шкој све о бу хват но сти де ло ва ња де мон ских си ла Јо ван Ле-
ствич ник на во ди: 

Де мо ни нам ко па ју три ја ме: пр во, бо ре се да спре че из вр ше ње на-
шег до брог де ла; дру го, кад при пр вом по ку ша ју пре тр пе по раз, ста ра ју 
се да бар оно што се чи ни не бу де учи ње но по Бо гу; па ка да, ло по ви, и ту 
про ма ше, ти хо нам се при кра ду и хва ле нас у ду ши на шој као љу де који 
у све му жи ве по Бо жи јој во љи (ЈО ВаН ЛЕ СТВИч НИК 2003: 146). 

У ста рој срп ској књи жев но сти овај сег мент ис ку ше ња ко ји је ускла ђен 
са узо ром ко ме ана хо ре та те жи – Си ном Бо жи јим Ису сом Хри стом и ње го-
вим стра да њи ма од стра не не ча сти вог, дво ја ко је пред ста вљен. На јед ној 
стра ни о ком плек сно сти и под ви гу пре ва зи ла же ња ова квих пре пре ка на 
пу ту ка веч но сти го во ри се кроз рас ко шне сли ке бе сов ских на па да, док на 
дру гој стра ни ха ги о гра фи о то ме „го во ре“ кроз из о ста вља ње ова квог жи тиј-
ног сег мен та или ја сно ис ти ца ње да све тац ко ме је по све ће но жи ти је ни је био 
из ло жен ова квим ис ку ше њи ма. Ме ђу тим, чак и ка да ни је дан део жи ти ја 
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ни је по све ћен стра да њу мо на ха од де мон ских на па да (ка да та квих по да та ка 
фак то граф ски не ма), то та ко ђе ка рак те ри ше ју на ка ха ги о гра фи је, го во ри о 
ње го вој осо бе но сти ме ђу слич ни ма се би. 

Оба мо ду са при по ве да ња о бор би ду ше са сна га ма ко је су от па ле од 
Бо жи је му дро сти про на ла зи мо код Те о до си ја, као и об ја шње ње уте ме ље но 
у хри шћан ском уче њу, уко ли ко је из о ста вље но при по ве да ње о овој фор ми 
стра дал ни штва. По тре бу да по тан ко об ја сни сва ко ис кли зну ће из тип ског 
на ра тив ног сле да мо же мо на зва ти ње го вим ау тор ским ма ни ром, јер је при-
по ве да ње овог ха ги о гра фа бли ско са вре ме ном умет нич ком из ра зу по пре-
ци зној мо ти ва ци ји на ра тив них сег ме на та: „Као пра ви умет ник ре чи и по-
зна ва лац књи жев не ло ги ке, стал но иде у су срет ре ци пи јен ту сво га де ла, 
из ла жу ћи оно што сред њо ве ков ни чи та лац (слу ша лац) ну жно и не оче ку је 
од ње га“ (ШПа дИ ЈЕР 2015: 54).

У том ду ху су Те о до си је ви на во ди о овом сег мен ту ис ку ше нич ког стра-
да ња на пу ту ка оду хо вље њу, при бли жа ва њу ан ђе о ској при ро ди, у опи су 
жи во та Све тог Си ме о на (у Жи ти ју Све то га Са ве). У овом жи тиј ном сег-
мен ту не ма опи са на па да екс по не на та не ча сти вог, а као узрок да ис ку ше ник 
Сте фан Не ма ња бу де по ште ђен та кве вр сте стра да ња на ве де на је мо ли тве-
на ис трај ност ње го вог си на, Са ве Не ма њи ћа, усме ре на ка оче вом спа се њу: 
„И та ко се као шти том мо ли тва ма ње го вим окри љен од бе со ва са чу ва“ (ТЕО
дО СИ ЈЕ 1988: 140)8. 

За раз ли ку од прет ход ног при ме ра у ко ме је као за шти та од де мо на 
ак цен то ван ду хов но уз ра стао по сред ник – Све ти Са ва, код Да ни ла II се су-
сре ће мо са ис ти ца њем лич не ин вен ци је под ви жни ка9. По та квом узроч но-
-по сле дич ном ни зу Ар хи е пи скоп Ар се ни је Да ни ла Пећ ког ни је те шко стра дао 
од де мон ских на па да због по сто ја но сти у бде њу, а пре све га због уме ре но сти 
у све му: „по ме ри је ду ћи хле ба, по ме ри пи ју ћи во ду и то са мо у од ре ђе но 
вре ме и ни ка да но ћу не да ју ћи у сласт сна те лу сво је му или по ко ја“ (да НИ
ЛО II 1988: 156). 

У овом тре нут ку тре ба по ме ну ти и До мен ти ја но вог Све тог Са ву у вези 
с ко јим на во ди:

У све тим мо ли тва ма дан и ноћ не сла бе ћи, има ју ћи у те лу сво ме 
жи вот бес те ле сних слу гу [анђела Божијих]. Ра ди то га га ни бе со ви не 
ис ку ша ва ше то ли ко, јер у мла до сти сво јој ни ка да се не на си ти сна очи ју 

8 Ова кав жи тиј ни по да так ускла ђен је и са сле де ћом тврд њом, ин кор по ри ра ним би-
блиј ским ци та том при ме ре ним тре нут ку ис це ље ња пре ми ну лог бра та: „Име ном мо јим 
из го ни ће бе со ве, на бо ле сне по ло жи ће ру ке и би ће здра ви“ (Мк 16: 17–18; Те о до си је 1988: 
202).

9 Док ау то ри ра ни јег пе ри о да да ју зна чај ну уло гу од Бо га оза ре ном по сред ни ку ко ји 
успе ва да од Бо га и змо ли по моћ чо ве ку још не у зра слом на Хри сто вом пу ту – што је у срп-
ској жи тиј ној књи же во сти пре вас ход но Све ти Са ва, ар хи е пи скоп Да ни ло ин си сти ра на лич-
ној ин вен ци ји – мо ли тве ној жр тви упу ће ној све цу (Бо гу). Исто ве тан при ступ има и ка да 
го во ри о чу ду ис це ље ња (в. МИ ЛО ЈЕ ВИћ 2018в: 117).
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сво јих, ни ти да де по ко ја ко ле ни ма сво ји ма, хо те ћи нај пре ду шу сво ју 
осло бо ди ти од стра сти (дО МЕН ТИ ЈаН 1988: 85). 

У ве зи са прет ход ним на во дом тре ба ука за ти и на осо бе ност по и ма ња 
пој ма сан у аскет ском кон тек сту. У фи зи о ло шком сми слу сан се де ша ва то-
ком спа ва ња ка да је чо ве ко ва пер цеп тив на спо соб ност ствар но сти сма ње на. 
Сан по је дин цу мо же до не ти ин фор ма ци ју ви ше га ре да – на при мер из ве ште-
ње о Бо жи јој ми ло сти, али мо же би ти и вар ка и оп се на при сти гла из хтон-
ских про сто ра. Сим бо лич ко зна че ње сна об ја шња ва Све ти Јо ван у сво јој 
Ле стви ци – он не га тив но од ре ђу је сан: сан је спа ва ње, а не буд ност – буд ност 
је по све ће ност ес хта о ну, док је усну ће од сут ност од под ви га ко ји пут ка 
Бо гу из и ску је (в. ЈО ВаН ЛЕ СТВИч НИК 2003: 119–120).

У увод ном де лу ово га ра да оте жа ва ју ће окол но сти ко је мо гу осу је ти ти 
мо на хов пут ка Бо гу по де ли ли смо на спо ља шње (оне ко је су ре зул тат чо ве-
ко вих стра сти и же ља) и уну тра шње – ко је про из ла зе из за ви сти не ча сти вог 
над са вр шен ством по све ће но сти ана хо ре те, као и то да је у овом ра ду ак це-
нат на дру гом оме та ју ћем фак то ру. На осно ву на ве де ног ци та та Да ни ла II, 
мо же мо за кљу чи ти да обе сфе ре под ви жни штва мо ра ју би ти у са гла сју и 
да су у ме ђу за ви сном по ло жа ју. 

Нај зна чај ни ји сред њо ве ков ни текст ко ји опи су је на па де бе со ва је сте 
Жи ти је Пе тра Ко ри шког у ко ме Те о до си је „ства ра жи во то пис све то га, ко-
ли ко раз ли чит од соп стве ног књи жев ног опу са, то ли ко по се бан и је дин ствен 
у це лој срп ској сред њо ве ков ној жи тиј ној књи жев но сти“ (Шпа ди јер 2014: 157).

3. ПЕ ТаР КО РИ ШКИ И ВИ зУ Е ЛИ за цИ Ја дЕ МОН СКИх На Па да. Ис тра ја ва ње 
ере ми те пред ис ку ше њи ма де мон ске си ле и сна ге, рав но оно ме у жи ти ју 
Све тог Ан то ни ја, опи са но је у Те о до си је вом Жи ти ју Пе тра Ко ри шког. Сна ге 
не ча сти вог под ви жни ка на па да ју ис трај но и си сте мат ски, не би ли по љу ља ли 
ње го во под ви гом до стиг ну то сми ре ње из ко јег про из ла зи сва ње го ва сна га, 
и то не са мо кроз ви зи је, већ и кроз ути цај на пу сти ња ко ве ми сли и сно ве. 
Пе тру Ко ри шком ко ји се не ле ни спа ва њем, ко ји иза зи ва си ле зла на су о ча-
ва ње, уплив у ме та фи зич ко кроз ви ђе ња (ви зи је)10 дво стру ког је ка рак те ра: 
из ло жен је и ра за ра ју ћем деј ству не ча сти вог и уми ру ју ћој по мо ћи Бо жи јој. 

Као по моћ и по др шку у под ви гу Пе тру Ко ри шком Бог ша ље ви ђе ње 
ар хан ге ла Ми хај ла11. Су срет са оно стра ним и ка да до ла зи из сфе ре до бра, 

10 У ве зи са по ме ну тим тер ми ни ма ус по ста ви ли смо пра ви ло по и ма ња ре чи ви ђе ње и 
ви зи ја на сле де ћи на чин: „Иа ко је реч о ме та фи зич ком ис ку ству ко ри сти ће мо реч ве за ну за 
сва ко дне вље – ви ђе ње – за то што ве ру ју ћем чо ве ку упу ће ном у чуд не пу те ве Бо жи је ова ква 
вр ста ис ку ства, иа ко са ма по се би по себ ност и рет кост, пред ста вља ре ал ност, а не оп се ну 
или уо бра же ње, што би би ло бли же од ре ђе њу тер ми на ви зи ја. С ви зи ја ма, ма шта ри ја ма, 
ка ко то озна ча ва сред њо ве ков ни текст, су сре ће мо се у сли ка ма ко ји ма не ча сти ви кроз ло ше 
ми сли (ви зи је у ду ху ис ку ше ни ка) или стра хот не ме та мор фо зе осми шље не ар гу ман та ци јом 
ствар но сног, ис ку ша ва ду хов ну сна гу по све ће ног мо на ха“ (МИ ЛО ЈЕ ВИћ 2018б: 348).

11 У ве зи с тим Ди ми три је Бог да но вић на во ди: „Мо ли тва и ан ђео, опет, по твр ђу ју му 
сми сао под ви га“ (БОГ да НО ВИћ 1988: 42)
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по вод је сна жног уз бу ђе ња – „ста рац [Петар Коришк и] од сја ја ње го ва по ср ну“ 
(ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 274). У сим бо лич ком сми слу, овај су срет ан ти ци пи ра ис-
прав ност мо на хо вих рад њи и по сту па ка, јер ње му по ста је до сту пан обич ном 
чо ве ку не ви дљи ви свет ан ђе ла Бо жи јих12.

Ме сто уда ље но од љу ди и би ло ка квог об ли ка ци ви ли за ци је, у ко јем 
жи ве ди вље зве ри и пу сти њак Пе тар Ко ри шки, ни је са мо по при ште су ко-
бља ва ња до бра и зла – што је већ по ста ло са мим ње го вим до ла ском у пе ште-
ру и сме шта њем на ода бра ну сте ну, већ се ис ка зу је као про стор на ко јем се 
бри шу раз ли ке из ме ђу ме та фи зич ког и ствар но сног дис кур са кроз фи зич ко 
ова пло ће ње на ве де них ка те го ри ја (зми ја је ема на ци ја зла, а ан ђео го спод њи 
с ма чем знак Бо жи је ми ло сти). 

Љи ља на Ју хас Ге ор ги ев ска у свом тек сту Срп ска књи жев ност пр ве по
ло ви не XIV ве ка13 за па жа ау то ро ву те жњу да пред ста ви фа зе (ета пе) у уда ља-
ва њу од све та Пе тра Ко ри шког, као и то да је фе но ме ну одва ја ња од бли жњих 
под ре ђе на и ком по зи ци о на струк ту ра, па из тог раз ло га Те о до си је сре ди шњи 
део тек ста де ли на три це ли не не јед на ког оби ма (ЈУ хаС ГЕ ОР ГИ ЕВ СКа 2018: 23)14. 
Дра ги ша Бо јо вић ука зу је да са овим жи ти јем Те о до си је за вр ша ва епо ху 
до брих ан ђе ла, као и то да њи ме „по чи ње исто ри ја де мон ских ис пи ти ва ња 
ду ше, чи ме си ла зак ме та и сто ри је у исто ри ју до би ја но ву ди мен зи ју – дра ма-
тич но оства ре ње ана хо рет ске ес ха то ло ги је“ (БО ЈО ВИћ 2004: 123).

Опи су ју ћи бор бу Пе тра Ко ри шког са зми јом, пот по мог ну ту са мим Ар-
хан ге лом Ми хај лом, Те о до си је из јед на ча ва под ви жни ка са гла сни ком Бо жи-
јим, а на пад на зи ва „дво стру ким на па дом ан ђе ла с ма чем и стар ца с мо чу гом“ 
(ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988; 275). Од ла зак зми је ни је крај ду хов не бор бе по све ће ни ка 
– ни ти ха ги о граф на во ди да је зми ја по бе ђе на, већ да је са мо уда ље на на 
не ко вре ме – „по бе же не зна но куд у бе гу бе же ћи оти де“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 
275). Ду хов на бор ба тра је чи та вог жи во та мо на хо вог, „али ко пре тр пи до 
кра ја, тај ће се спа сти“ (Мт 24: 13; Мк 13: 13).

Ду бо ко по све ће ном ана хо ре ти су и ви зи је – су срет са оно стра ним де-
мон ског по ре кла – из ра зи ти је, опи са не као ис ку ства стра хот ног и из гле да 
и зву ков ног об ја вљи ва ња. Те о до си је опи су је сце ну ка да се усред да на облак 
од цр них га вра но ва пре и на ча ва у раз ли чи те стра шне зве ри ко је с ри ком 
на ва љу ју на ис по сни ка као да ће га про ждра ти15. Пе тар Ко ри шки се спа са ва 

12 О функ ци ји ан ђе ла у сред њо ве ков ном тек сту ви ди: МИ ЛО ЈЕ ВИћ 2017; 2018а.
13 Ире на Шпа ди јер је уз де та љан осврт на сво је вр сно те о до си јев ско пи та ње, фо ку си-

ра на на са ме Те о до си је ве тек сто ве, ис та кла еле мен те ко ји исто риј ски кон тек сту а ли зо ва ни 
прет по ста вља ју сле де ћи за кљу чак: „Ни смо скло ни да Те о до си ја ви ди мо као пи сца XIV ве ка, 
а ње гов књи жев ни рад су вре мен, ре ци мо, ства ра ла штву Да ни ла II. Пре би то мо гло би ти 
ко ју де це ни ју ра ни је […] Те о до си јев рад сво јим нај ве ћим де лом, чи ни се, при па да XI II сто-
ле ћу“ (ШПа дИ ЈЕР 2010: 15).

14 О Пе тру Ко ри шком ви ди и: Ма РИН КО ВИћ 1999; ВИ ТИћ 1999; ШПа дИ ЈЕР 2014.
15 „А бе си пу тем ма шта ри ја стра хо ви ти кло пот тво ре ћи по но ћи ви чу ћи че сто на па-

да ху на њ. Час до ла жа ху као да ву ку за со бом ону зми ју, ко ја раз ја пљи ва ше че љу шти сво је, 
а они го во ра ху да га про жди ре; час као да му се стра до ла зи ја вља ху му се у но ћи пла чу ћи 
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сна жном ве ром, кроз свест да су то ма шта ри је (ви зи је) ко је ни су од Бо га и 
да их се ис трај но шћу у буд но сти, мо ли тви и по сту мо же осло бо ди ти. 

Ово жи ти је ак цен ту је и ба зич ну ка у зал ност хри шћан ске ко смо го ни је 
– да све до ла зи од Бо га: иа ко не ча сти ви де лу је на људ ске ми сли, по ку ша ва 
да до ве де у пи та ње ис трај ност аске те у под ви гу. У скла ду с на ве де ним, Тео-
до си је у свом жи ти ју по се ће ном Пе тру Ко ри шком на во ди: 

А Бог, као и древ не моћ не под ви жни ке, та ко и ово га сво је га ро ба 
ку ша ју ћи хте де да увен ча тр пље њем мно гих на па да бе со ва. За то до пу-
шта ше че сто да бе си на ње га на се ле, да га са оне ви со ке сте не гур ну и о 
ка мен раз би ју, али он, бож јом си лом чу ван, ни ка кву по вре ду смрт ну не 
пре тр пе, и опет у пе ште ру ула жа ше ра до сном ду шом (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 276).

4. ПЕ ТаР КО РИ ШКИ КаО ЈОВ СТа РЕ СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ. Ба ве ћи се на во-
ђе њем ста ро за вет не Књи ге о Јо ву у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти, 
Јел ка Ре ђеп за кљу чу је да се ци та ти из ове би блиј ске при че мо гу про на ћи 
код го то во свих срп ских ха ги о гра фа: Сте фа на Пр во вен ча ног, До мен ти ја на, 
Те о до си ја, ар хи е пи ско па Да ни ла, Да ни ло вог Уче ни ка, Гри го ри ја Цам бла ка, 
Кон стан ти на Фи ло зо фа и па три јар ха Пај си ја. „Је ди но у Жи ти ју Све тог 
Си ме о на (1208) од Са ве Не ма њи ћа не на и ла зи мо на по мен Јо ва из Би бли је“ 
(РЕ ђЕП 1988: 337). Пра ве ћи па ра ле лу из ме ђу стра да ња пр вог чо ве ка и пра вед-
ног Јо ва Нор троп Фрај за кљу чу је: „За раз ли ку од По ста ња, ов де не ма крше-
ња уго во ра и Јо во во ис ку ше ње ни је ка зна већ ку ша ње“ (фРаЈ 1985: 239). 

Ре ђеп у ни зу при ме ра о ин тер тек сту ал ним по зајм ље ни ца ма из Књи ге 
о Јо ву ко је су ин кор по ри ра не у жи ти ја на ве де них ау то ра, не на во ди ис тра-
жи ва ња у ве зи са Жи ти јем Пе тра Ко ри шког, из раз ло га за то што је реч о 
осо бе ној вр сти ха ги о гра фи је – жи ти ју ана хо рет ског ка рак те ра. Иа ко у при-
чи о аске ти Ко ри шком не до ста је кон текст по ро дич не сре ће и ма те ри јал не 
до бро би ти, при о ри тет фи зич ког здра вља (соп стве ног и сво јих бли жњих) 
– еле мент ис ку ша ва ња ко ји је као лајт мо тив са др жан у чи та вом овом ра ду 
је сте па ра диг ма ко ја нас упра вља ка овој па ра ле ли. 

До истог ре зул та та мо же мо до ћи и иду ћи дру гим пу тем: Те о до си је сам 
у овом жи ти ју ком па ри ра оно што пре жи вља ва мо нах – жи тиј ни ју нак, са 
опи сом ду хов ног са зре ва ња све тих ота ца16 кроз оп ште ме сто – стра да ње 

го во ра ху: ’Бра те, бра те’, по име ну га зо ву ћи, ’иза ђи го спо ди не бра те и при ми ме у пе ште ру, 
да ме зве ри не по је ду’“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 272–273). Ра ди по ро дич ног ми ра до бар део свог жи-
во та про тра тио је жи ве ћи на из глед све тов ним жи во том, бри ну ћи о мај ци до ње не смр ти, 
док је се стру све сно уда љио од се бе у јед ном тре нут ку схва тив ши да се уз њу не мо же по-
све ти ти то ли ко же ље ном аске ти зму. Де мо ни по ку ша ва ју да га де ста би ли зу ју кроз по тен-
ци јал ну гри жу са ве сти због то га што је на пу стио се стру ко ја је убр зо и пре ми ну ла.

16 У овом ра ду, па ра ле ле ра ди, ко ри сти ли смо на во де из пр вог ви зан тиј ског жи ти ја 
по све ће ног Све том Ан то ни ју ко је је на пи сао Ата на си је Алек сан дриј ски. У при лог то ме го-
во ре и ре чи Љи ља не Ју хас Ге ор ги ев ске ко ја за па жа да је „Пе тров лик умно го ме кон ци пи рао 
пре ма ли ку Ан то ни ја Ве ли ког ко ји се сма тра оцем пу сти њач ког мо на штва и хри шћан ског 
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као ис ку ше ње по је дин ца у ње го вој по сто ја но сти у ве ри. Ви зи је Пе тра Ко ри-
шког има ју ствар но сне об ли ке: Ко ри шког оне спо ко ја ва зми ја, ја то га вра но ва, 
ри ка ди вљих зве ри, али се бе со ви тран сфор ми шу и у хор де вој ни ка „са шле-
мо ви ма у об ли ку гла ва ди вљих ве про ва и с ли ком ме две да и оста лих зве ри 
на гла ви и та ко стра шан при зор тво ра ху ка ко би ма шта ри ја ма упла ши ли 
све то га“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 278).

У при лог то ме, го во ри и ње го ва мо ли тва пре по след њег ис ку ше ња: 
„Го спо де по мо зи ми! Сми луј ми се, Го спо де, не мо ћан сам и ду ша мо ја ве о-
ма се збу ни ла“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 279)17, као што сe Јов обра ћа Го спо ду збу њен 
пред раз ло зи ма то ли ког стра да ња. У ве зи с тим Вла де та Је ро тић за па жа:

Та ко је Пе тар Ко ри шки у Ср би ји на по чет ку 13. ве ка по но вио стра-
шну и слав ну по бе ду ста ро за вет ног Јо ва. Њи хо ва слич ност ни је то ли ко 
из ра же на у спо ља шњем то ку до га ђа ња, ко ли ко у уну тра шњем зби ва њу, 
при че му су у оба слу ча ја ста вље ни у по крет не ки пра ста ри ме ха ни зми 
пси хич ког де ша ва ња ко ји су по кре ну ли и та ко су штин ска и прак тич но 
не ре ши ва пи та ња бож јег ди ја ло га са ђа во лом и ко ри шће ња услу га ово-
га, да би се ис ку шао и на кра ју про сла вио још је дан бож ји ми ље ник и 
угод ник (ЈЕ РО ТИћ 1988: 77). 

Је ро тић нас упо зо ра ва да при ли ком ана ли зе ли те рар не ин тер пре та ци-
је Све тог Пе тра Ко ри шког не сме би ти пре не брег ну та чи ње ни ца да је у 
пра во слав ној мо на шкој тра ди ци ји, ми стич ког (иси ха стич ког) ка рак те ра, 
ве ли ка па жња по кла ња на раз ли чи тим об ли ци ма ми сли ко је су се ја вља ле 
код аске та на њи хо вом ис ку ше нич ком пу ту: „И по ред ве ро ва ња у ре ал ност 
де мон ских би ћа, ова тра ди ци ја ни је за по ста вља ла ни дру гу мо гућ ност су-
сре та аске те с де мо ни ма и то у соп стве ним ми сли ма“ (ЈЕ РО ТИћ 1988: 68). 
Ме ђу тим, увек вре ба опа сност од не а де кват ног ту ма че ња пу сти ња ко ве бор-
бе са де мо ни ма и ви зи ја ко је пра те под виг усме рен на бор бу с де мон ским 
на па ди ма, уко ли ко ана ли тич ки при ступ про из ла зи из кри те ри ју ма ово га 
до ба (у слу ча ју Је ро ти ћа пси хо а на ли тич ког)18.

Уко ли ко се вра ти мо на пр во ана хо рет ско жи ти је – Жи ти је Све тог Анто
ни ја Ата на си ја Алек сан дриј ског, ко је ис ти че мо као пр ви при мер па ра ле ле 
из ме ђу мо на шког стра да ња и Јо во вог ис ку ше ња, ука за ће мо још јед ну срод ност 
ова два тек ста. Реч је о већ ис так ну том мо ти ву ис ку ша ва ња по сто ја но сти 
у ве ри: иа ко ути цај на сва ко дне ви цу и обич ног чо ве ка и мо на ха мо же би ти 
озбиљ но оп те ре ћен де мон ским ути ца ји ма, све за ви си од Бо жи је во ље. За то 

мо на штва уоп ште“ (ЈУ хаС ГЕ ОР ГИ ЕВ СКа 2018: 22). O не ким за јед нич ким мо ти ви ма овог жи-
ти ја и жи ти ја Све тог Ан то ни ја в. ВИ ТИћ 1999. 

17 Уп. Пс 6: 23.
18 По ле ми ка са на во ди ма из Је ро ти ће вог ра да Пе тар Ко ри шки у све тлу ду бин ске пси

хо ло ги је (ЈЕ РО ТИћ 1988; в. КО СТИћ 2017). У ве зи с чим Ко стић за кљу чу је: „Сад ви ди мо за што 
је био сре ћан кад је угле дао пе ште ру. Да је пра вио ко ли бу, био би то ипак не какв дом; овако 
је без до ман, али удо мљен је ди но у Бо гу“ (КО СТИћ 2017: 96).
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ни ти Јов би ва истин ски жр тво ван при ли ком стра шних ку ша ња (про ве ра-
ва ња) ве ре, ни ти Пе тар Ко ри шки уми ре на сте ни у пе ште ри ко ју је ода брао, 
јер ка ко на во ди Ата на си је Алек сан дриј ски го во ре ћи о Јо ву, а ан ти ци пи ра-
ју ћи крај ис ку ше ња Све тог Ан то ни ја:

Ако би ко раз ми шља ју ћи о Јо ву ре као ’за што је он да ђа во уз на пре-
до вао и из вр шио све ства ри про тив ње га, и од у зео му све има ње, и по био 
сву ње го ву дје цу, и уда рио га опа ким чи ре ви ма, не ка та кав с дру ге стра-
не уви ди да ђа во ни је био онај ко је јак, већ Бог, ко ји је дао Јо ва ово ме 
на ку ша ње. Он је пи тао и тек по што му је би ло до пу шет но, ура дио је 
шта је ура дио […] Јер да је мо гао не би ни тра жио до пу ште ње“ (аТа На
СИ ЈЕ аЛЕК СаН дРИЈ СКИ 2014: 129). 

5. дЕ МОН СКО дЕ ЛО Ва ЊЕ КРОз МИ СЛИ. У ве зи са тач ком гле ди шта оног ко 
го во ри у овом жи ти ју, по ла зе ћи од Бах ти но ве те о ри је, Ире на Шпа ди јер 
ука зу је на још јед ну спе ци фич ност Те о до си је вог жи ти ја о Пе тру Ко ри шком19. 
Узи ма ју ћи у об зир сва огра ни че ња, јер је реч о сред њо ве ков ном тек сту чије 
ту ма че ње за ви си и од ван ли те рар них фак то ра, ука зу је на по ли фо нич ност 
Те о до си је вог тек ста: „Ста но ви ште ко је ис по ља ва глав ни ме ђу бе со ви ма не 
са мо да ни је у фор мал ном по гле ду ни го вор пи сца ни го вор глав ног ју на ка, 
већ је по са др жи ни, али и по ме сту ко је му је до де ље но у ком по зи ци ји жи-
ти ја у ве ли кој ме ри ау то ном но“ (ШПа дИ ЈЕР 2014: 168). 

На па ди бе со ва у Те о до си је вом жи ти ју Пе тра Ко ри шког има ју свој гра-
да циј ски низ. Они по ку ша ва ју да мо на ха ис трај ног у под ви гу те ле сно сло ме, 
раз бо ле, окре ну су и ци ду или пре пу сте лу ди лу. Има ју и свој кли макс, ка да 
се де мо ни по вла че и усту па ју ме сто пр вом ме ђу со бом, ко ји на уво мо на хо-
во го во ри по тен ци јал но оне спо ко ја ва ју ће чи ње ни це, ка да ис ку ше ње над 
ис ку ше њи ма по ста ју из го во ре не ре чи – ма те ри ја ли за ци ја над на рав ног деј-
ства не ча сти вог ко ји ма он ма ни пу ли ше ствар но сним по да ци ма. 

По след њи по ку шај не ги ра ња ду хов ног под ви га ни је био уоб ли чен зву-
ков ним и ви зу ел ним стра хот ним при зо ри ма, већ кон тек сту а ли зо ван про-
во ци ра њем гре ха гор до сти. Ре чи усме ре не у овом прав цу ма те ри ја ли зо ва не 
су кроз те зу не ча сти вог (тек сту а ли зо ва ну кроз ре тор ско пи та ње) да ни са ми 
бе со ви ни су мо гли стра шни је про кле ти под ви жни ка од ње га са мог ко ји 
жи ви у пе ште ри, „и ко ли ко стра да ју ћи без ума тр пе ћи сво је из ну ра ва ше 
жи вље ње“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 280).

Од у ста ја ње де мо на од да љих на па да и ду хов на над моћ пу сти ња ко ва, 
ко ји уз Бо жи ју по моћ са вла да ва све пре пре ке на пу ту ду хов ног на пре до ва ња, 

19 „У том сми слу мо же мо раз ли ко ва ти не ко ли ко вр ста го во ра у тек сту: го вор пи сца, 
го вор ју на ко вих ро ди те ља, го вор мај ке, го вор се стре, го вор бож јег ан ђе ла, го вор уче ни ка 
и на рав но, го вор са мог Пе тра Ко ри шког. Нај зна чај ни је го вор не се квен це на ко ји ма у ве ли-
кој ме ри по чи ва рад ња и глав ни кон фликт у де лу је су мо но ло зи и ре пли ке ко је раз ме њу ју 
бе со ви и Пе тар Ко ри шки. Го вор бе со ва је оно што ово де ло чи ни та ко по себ ним не са мо у 
сред њо ве ков ној књи жев но сти“ (ШПа дИ ЈЕР 2014: 166–167).
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за узрок има усред сре ђе ност на под виг, та ко зва ну буд ност, а за по сле ди цу 
до сти за ње рај ског бла жен ства још то ком жи во та: „По сле то га све тлост ве ли-
ка у не из ре ци вом ви ђе њу у пе ште ри за бли ста, и сан од ње га оде по да ну и по 
но ћи и ми шља ше као да је на не бе си ма, а не на зе мљи“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 282). 

Ди ми три је Бог да но вић, по ре де ћи два Те о до си је ва жи ти ја, на во ди: „Док 
је Са ви на по зор ни ца, ње гов жи вот ни те а трон, чи тав свет у ко ме по сто је 
ње го ва зе мља и на род, ње го во ота ча ство као и он сам, до тле је Пе тро ва 
жи вот на по зор ни ца ње го ва соп стве на ду ша“ (БОГ да НО ВИћ 1988, 41). Пе тар 
Ко ри шки то ком де мон ских на па да не во ди са мо ди ја лог са де мо ни ма ко ји 
на сто је да до ве ду у пи та ње чи тав ње гов жи вот и ње га са мог као та квог, 
су прот ста вља ју ћи им се ре чи ма ве ру ју ћег чо ве ка, он исто вре ме но во ди уну-
тра шњи ди ја лог са Бо гом: 

А преподобниумислимарече: „Да до ђе ми лост тво ја на ме, Го спо-
де, па ћу увре ди те љи ма сво јим од го во ри ти реч, јер се уз дах у ре чи тво је“, 
и та ко гласнобесовимарече: „Ни је ми не по зна та ва ша лу ка ва под ва ла, 
ко јом лу ка во хва ле ћи ме на ва љу јуј те, и да уз не се те ум мој хо ће те гор-
до шћу, ко јом ви от па до сте“ (ТЕ О дО СИ ЈЕ 1988: 280).

Пре по зна ва ње (раз ли ко ва ње) Бо жи је бла го де ти од де мон ских ис ку ше-
ња за пра во нај пре ци зни је опи су је упо до бље ње Пе тра Ко ри шког узо ру ко ме 
те жи. Као ору ђе про тив си ла зла ис ти че се не пре кид на и ис трај на мо ли тва 
ко ја се де ша ва у ми сли ма чо ве ка по во љи Бо жи јој. Мо ли тва тра је без пре-
ки да, не за ви сно од сна жних ути ца ја ме та фи зич ких ком по не на та при за шлих 
од оног ко је от пао од Бо га. 

За то Те о до си је у исту ре че ни цу сме шта (ис ти чу ћи њи хо ву исто вре ме-
ност) и уну тра шњи ди ја лог оза ре ног ана хо ре те (у се би сје ди ње ног с Бо гом) 
и гла сно обра ћа ње бе со ви ма ука зу ју ћи на ан ти но мич ност ис прав ног жи во-
та у Хри сту – исто вре ме ну по све ће ност под ви гу и до бру на ово ме све ту, 
оли че ном у Све тој Тро ји ци, као и су прот ста вља ње од су ству до бра оли че ном 
у па лом ан ђе лу и ње го вим епи го ни ма. 

Узда ње у Го спо да Пе тра Ко ри шког мо ти ви са но је до стиг ну тим сми-
ре но у мљем, а „сми ре но у мље је Бо жан ски за клон“ – ка ко на во ди Јо ван Ле-
ствич ник (2003: 140), јер оза ре ни ум по све ће ног ере ми те сво ју сна гу у Го спо-
ду про на ла зи: „На Бо га се по у здах; не ћу се бо ја ти“ (Пс 56: 11). За то се он 
не окре ће са мо Ло го су кроз мо ли тву ко ју из го ва ра у се би, већ има хра бро сти 
и сна ге да гла сно из го во ри ре чи от по ра пре ма злу ма те ри ја ли зо ва ном кроз 
лу кав ство – ма ни пу ла ци ју ствар но сним чи ње ни ца ма, ко је би та ко кон стру-
и са не мо гле има ти пре крет нич ку уло гу – усме ра ва ња аске те у су прот ном 
сме ру од те жње ка рај ским пре де ли ма, као што то успе ва ар хи пан да ну де-
ло ва ња не ча сти вог – зми ји у раз го во ру са пра прет ки њом Евом ко ја је под-
ле гла ис ку ше њу (в. 1 Мој. 3). 

Пра те ћи ан ти но мич ност ко ја је нео дво ји ви део чо ве ку не са зна тљи ве 
Бо жи је су шти не на јед ној стра ни, али и ја сно ви дљи ве мо на ху чи ње ни це 



434

шта је на ово ме све ту Бо жи јег по ре кла, а шта ис кон стру и са но од стра не 
оних ко ји су се уда љи ли од Бо жи је ми ло сти, мо ра мо по ста ви ти пи та ње да 
ли је у нај зна чај ни јем ана хо рет ском жи ти ју срп ске књи жев но сти сред њег 
ве ка глав ни ју нак нај ви ше стра да од ви зи ја и при ми сли де мон ског ка рак те ра 
или је то са мо вр ху нац не во ља ко је по ти чу од ини ци јал не не во ље мо на хо ве 
– одва ја ња од по ро ди це?! 

Већ су дру ги ау то ри за па зи ли ка ко одва ја ње од по ро ди це за у зи ма озби-
љан про стор у Жи ти ју Пе тра Ко ри шког20 и ка ко овај сег мент про це са кроз 
ко ји про ла зи сва ки ана хо ре та, у слу ча ју Пе тра Ко ри шког, пред ста вља и 
око сни цу ком по зи ци о не струк ту ре тек ста. Уко ли ко се при се ти мо шта пр ви 
ме ђу бе со ви ма го во ри Пе тру Ко ри шком, схва ти ће мо да су сви на во ди у 
све тов ном сми слу те ре чи тач ни: Пе тар је сте исме јан од љу ди, ње гов жи вот 
је сте те жак, он за и ста му чи сво је те ло гла ђу, па ти од сун ца и мра за пре ко сва-
ке ме ре – као што је сте исти ни та и чи ње ни ца ко ју бе со ви ко ри сте у сво јој 
так ти ци, да је оста вио сво ју се стру са му не би ли се по све тио оно ме че му 
од де тињ ства те жи.

На осно ву све га ре че ног мо же мо за кљу чи ти да ово жи ти је исто вре ме-
но ука зу је и на раз ли чи тост по и ма ња ствар но сти по је дин ца у све тов ном 
жи во ту и оном ду хов ном. Скром ност и од ри ца ње од са мо у га ђа ња је сте 
прин цип аске ти зма, док се у ствар но сти то чи ни не ра зум ним, као што на-
пу шта ње се стре, та ко ђе мо же озна ча ва ти из ве сну вр сту нео д го вор но сти у 
све тов ном зна че њу. За раз ли ку од то га Све то пи смо на во ди: „Ко љу би оца 
или ма тер већ ма не го ме не, ни је ме не до сто јан; и ко љу би си на или кћер 
већ ма не го ме не ни је ме не до сто јан“ (Мт 10, 37; Лк 14, 26).

Ма ко ли ко не ра зум но де ло ва ле ове ре чи оно ме ко ни је на Бо жи јем пу-
ту – су коб из ме ђу тач ке гле ди шта ана хо ре те и бе со ва се мо же упо ре ди ти 
са раз ли чи тим фо ку сом од но са пре ма се би и дру ги ма ко је сва ки по је ди нац 
има жи ве ћи у све ту на јед ној и жи ве ћи у пу сти њи, на дру гој стра ни (свет 
као про стор уда ље но сти од до бра и пу сти ња као про стор пред о дре ђен за 
пре по зна ва ње и от кри ва ње рај ске чи сто те и бли ско сти са Са вр ше ним). По-
те шко ће ко ји ма се на тај на чин из ла же де фи ни са на је на став ком прет ход но 
на ве де ног ци та та из Је ван ђе ља по Ма те ју: „И ко ји не узме крст свој и не 
по ђе за мном ни је ме не до сто јан“ (Мт 10, 38; Лк 14, 27). 

6. за КљУ чаК. Ис тра жи ва ње у ве зи са нај зах тев ни јим мо на шким ис ку-
ше њем – ис тра ја ва њем пред де мон ском си лом и сна гом ко ја се мо же ма те-
ри ја ли зо ва ти у стра шне при зо ре или за по сед ну ти ми сли оног ко стре ми 
Бо гу, за по ла зи ште има про стор ну од ред ни цу – пу сти њу ко ја је исто вре ме-
но и по при ште бор бе чо ве ка с не ча сти вим, али и ја сне по мо ћи Го спод ње 
оном ко Бо га ра ди стра да. 

Ис пи ти ва ње по сто ја но сти мо на ха у овој фор ми под ви га је не из о став ни 
жи тиј ни сег мент, јер, ка ко нам то об ја шња ва ју ха ги о гра фи, ма где се мо нах 

20 Ов де пре вас ход но ми сли мо на ВИ ТИћ 1999; ШПа дИ ЈЕР 2014 и ЈУ хаС ГЕ ОР ГИ ЕВ СКа 2018. 
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од љу ди скло нио, ни је мо гао из бе ћи бе сов ске на па де. На ра тив о овом нај-
те жем ис ку ше њу под ви жни ко вом у срп ској сред њо ве ков ној књи жев но сти 
је дво стру ко усме рен – мо гао је би ти по вод де таљ ним и оп шир ним опи си-
ма, као у Жи ти ју Пе тра Ко ри шког, или је ис при чан кроз ха ги о граф ски 
по да так – ка ко од ре ђе ни ју нак ни је био из ло жен бе со ви ма, чи ме је на још 
је дан на чин ис так ну та ње го ва до стој ност све тач ког зна ме ња. Овај из у зе так 
од уо би ча је ног об ја шњен је на два на чи на – оду хо вље ним ду хов ним оцем 
(што је Све ти Са ва на Ато су Све том Си ме о ну) ко ји сво јим мо ли тва ма као 
шти том за кла ња од бе со ва свог уче ни ка, али и лич ном ин вен ци јом ис ку-
ша ва ног ко ји је у сва ком тре нут ку бу дан у свом под ви гу. 

Бе со ви ко ји на се ља ва ју пу сти ње и пе ште ре, ме ста уда ље на од љу ди и 
све та, у ко ји ма оп ста ју мо на си, не с ве ли ком те шко ћом одво је ни од уга ђа ња 
и сво ме те лу и сво јој су је ти, пре ко при ми сли ко је са мо ис тан ча ни дух ереми-
те мо же пре по зна ти као ту ђе а не као сво је, но се од је ке све тов них ме ри ла 
и кри те ри ју ма. Иа ко се и овај сег мент ра да је ди но мо же об ја сни ти ан ти но-
мич но шћу хри шћан ског уче ња у ко ме је Син Бо жи ји и Бог и чо век у ко јем 
су но си о ци исте су шти не раз ли чи ти Отац, Син и Све ти Дух – обе тврд ње 
у овом ни зу ан ти но ми ја ко је смо то ком ра да на ве ли, пред ста вља ју уза јам но 
деј ство на из глед су прот них тврд њи, са мо с ра ци о нал не тач ке гле ди шта, у 
све тлу фо ку си ра но сти на ком плек сан ду хов ни жи вот аске те, мо же мо ре ћи 
да оне ме ђу соб но јед на дру гу по твр ђу ју као исти ни те. 
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Сне жа на Й. Ми ло је вичь

МО НА ШЕ СКОЕ СТРА ДА НИЕ ДЕ МО НО ЛО ГИ ЧЕ СКО ГО ПРО ИС ХО ЖДЕ НИЯ  
В СЕРБ СКОЙ ЖИ ТИЙНО Й ЛИ ТЕ РА ТУ РЕ 

Р е з ю м е

Кро ме оче видных бед, про ис шед ших в ре зульта те от ка за от мир ских форм 
экзи стен ции, мо на ше ско му под ви гу мо гут угро жать и ата ки де мо но ло ги че ско го 
про ис хо жде ния. На стойчи вость аске та пе ред вра га ми, ко торые во зни кают из ме-
та фи зи че ских про странств, является не из бежным в ха рак те ри за ции жи тийно го 
ге роя, и ког да эта фор ма стра да ния быва ет по во дом ро скошных нар ра тивных сег-
мен тов, и ког да та ких на па де ний на ис ку ша е мо го не было. Имея в ви ду в ка че стве 
са мо го ре пре зен та тив но го тек ста это го жан ра ЖитиеПетраКоришкого, на пи сан ное 
Фе о до си ем, мы ука за ли на осо бен ность нар ра тив но го спо со ба про ме та фи зи че ское 
са мо го Фе о до сия, ког да действие дьяво ла описыва ется че рез од но вре мен ность 
ди а ло га мо на ха со все ми фак то ра ми его ду хов ной жи зни.
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